

游长江 登武当 进古城

# 两岸青年探秘荆楚历史文化

本报记者 王平

登黄鹤楼吟赏烟霞，游长江看两江四岸灯光秀，登武当山赏宏伟古建筑群，进盘龙古城看商代遗址，探秘龙鳞宫“出水洞”，穿越恩施大峡谷，品土家美食，感受非遗魅力……暑假期间，湖北省举办多个两岸青年交流活动，让一众台湾青年有机会领略壮丽自然风光的同时，共品一场丰盛的历史文化盛宴。



图为两岸学子在湖北省博物馆合影。主办方供图。

走进古城亲近历史

荆楚大地深厚的历史文化底蕴，成了暑期交流活动取之不竭的题材源泉。“走近历史 纪行荆楚”2023海峡两岸青年考古研学营营员日前走进湖北省博物馆，来自台湾大学、台湾中兴大学、台湾师范大学以及西南大学、江苏大学等高校学生，及两岸考古、文博等相关专业青年共计32人，开启荆楚文化探秘之旅。

“太震撼了，你们一定要亲眼来看看！”来自台北的沈建宏拍摄曾侯乙编钟及大量青铜器、漆器、玉器物件照片，发给大学导师和同学。沈建宏正考虑攻读博士，他表示，期待通过此次研学找到志同道合的伙伴，合作开展学术研究。

位于武汉市北郊约5公里的盘龙古城，已有3500多年历史，是长江流域发现的第一座商代古城。在盘龙城遗址博物馆工作人员协助下，两岸营员们进行了考古小课堂——模拟挖掘考古。营员们分为三组在三块模拟探方中用手铲进行挖掘，随着一声声惊喜的“挖到了”，一件件文物模型出土，随后装袋、贴标签、进行记录，大家各司其职，一切进行得井然有序。在此过程中，营员们得以跨越千年时光，了解荆楚文明的商风古韵。

7天时间里，营员们还走进了荆州博物馆、屈家岭遗址博物馆等地，通过现场教学、野外考古、互动交流等方式，触摸历史文化脉络，在发现和交流中收获新知和友谊。

交流拉近彼此距离

中华民族的母亲河长江、中国著名道教胜地武当山，湖北的名山大川让两岸学子浸润历史文化的同时，饱览壮阔自然风光。为期7天的第十届鄂台青少年武当文化体验营活动近日在湖北省十堰市举办，来自台湾和十堰的近80名青少年参加活动。

活动期间，鄂台两地青少年登黄鹤楼，与古人、古诗对话；畅游长江，观看两江四岸灯光秀；游览了“亘古无双胜境，天下第一仙山”武当山，欣赏雄奇壮丽的武当山古建筑群，领略博大精深武当文化；参观了丹江口大坝和南水北调工程纪念馆，了解汉水文化和移民文化，感受南水北调工程的伟大创举。期间，营员们还习练了武当武术、体验拓片非遗技艺、中华茶艺交流等，让两地青少年在畅游仙山碧水的过程中亲密互动，拉近彼此距离。

如何将优秀传统文化与现代创意结合，也是两岸青年的课题之一。日前，在汉口文体中心三楼金桥书院，汉绣省级代表性传承人任伟老师耐心指导来自武汉大学、台湾政治大学、东吴大学的30名学生如何穿针引线，悉心传授起针、行针、收针等技巧。对于第一次接触汉绣的同学们来说，这是一次新奇且富有挑战的体验。这是“桥·梦想”海峡两岸青年文化创意体验交流营的活动之一，旨在让两岸学子了解荆楚服饰文化基础，进而创作出融合荆楚文化和台湾特色的服装和饰品。

感受乡村振兴成果

“我很喜欢地理。之前只是在书本和电视上看到过喀斯特地貌，这一次实地来感受，觉得大自然好神奇。”参观恩施龙鳞宫溶洞暗河、流水飞瀑景后的中南财经政法大学台生刘梓涵说。近日，她与18名台湾青年大学生一起，参加了“才聚荆楚”台湾青年大学生实习交流计划恩施研学活动。

在恩施土家女儿城，研学团穿梭在街头巷尾，欣赏当地风光。他们不仅品尝了恩施的风味小吃，还开心地试穿民族服装，兴奋地拍照晒朋友圈。

在恩施土家族苗族自治州博物馆，研学团参观了非遗文物，了解了恩施民族文化的演变历史。“我特别喜欢博物馆里展示的傩戏脸谱，太有趣了。”来自台湾高雄的高敏萱说。台北的张子健则被吊脚楼吸引。“博物馆内一比一还原了土家族的吊脚楼，这里的建筑文化好丰富。”

大陆的乡村振兴成果也给台青们留下了深刻印象。在恩施麂子渡村，营员们见识了刺激的峡谷漂流项目，在漫水桥、鱼鳞坝等网红打卡点留下了青春倩影。中南财经政法大学物流管理专业2020级台生刘文麒说：“在这里我能够很直观地感受到，政府在偏远山区脱贫攻坚以及乡村振兴上投入了很多精力。”

多姿多彩而内涵丰富的研学、交流活动，深受希望了解大陆的台生欢迎。武汉大学法学院的台湾硕士生林镇祁说，这是他今年第三次参加研学活动，“每一次的实习和研学都有不同的体验和收获。”

海关总署：

## 暂停台湾芒果输入大陆

新华社北京8月21日电 海关总署动植物检疫司21日发布通知：依据大陆相关法律法规和标准，决定自2023年8月21日起暂停台湾地区芒果输入大陆。

海关总署动植物检疫司表示，

近期，大陆海关从台湾地区输入芒果中检出检疫性有害生物——大洋臀纹粉蚧。为防范植物疫情风险，各海关自21日起暂停受理台湾地区芒果报关，并及时将上述情况通知辖区内相关企业。

国台办：

## 相关措施是正常生物安全防范举措科学合理

本报北京8月21日电（记者金晨）国台办发言人朱凤莲21日表示，为从源头上防范风险，海关总署决定自2023年8月21日起暂停台湾地区芒果输入大陆，并已通过《海峡两岸农产品检验检疫合作协议》联系渠道向台湾方面通报，要求台湾方面进一步完善植物检疫管

理体系。上述措施是正常的生物安全防范举措，科学合理，符合大陆相关法律法规和标准。

朱凤莲介绍，今年以来，大陆海关从台湾地区输入大陆的芒果中截获检疫性有害生物大洋臀纹粉蚧。该有害生物一旦传入，将对大陆农业生产和生态安全造成严重威胁。

## 澳门文化界联合总会成立

本报澳门8月21日电（记者富子梅）澳门文化界联合总会首次会员大会20日举行，选举产生了第一届领导成员架构，吴志良当选会长，李自松当选理事长，陆曦当选监事长。

澳门文化界联合总会会员以中国文联、中国作协及全国各文艺家协会澳门地区会员为主。中国文联、中国作协及全国各文艺家协会澳门地区全国委员、理事、会员和广东省文联各协会副主席为理、监事成员。此外，特邀若干重要文化社团负责人、有关企业代表、土生葡人文艺界代表和新媒体、文创产业及青年代表等相关人士加入。

总会设作家专委会、戏剧家专委会、电影家专委会、音乐家专委会、美术家专委会等16个专业委员会。

中国文联、中国作协和国家艺术基金管理中心向总会发来贺信。贺信指出，澳门文化界联合总会的成立是澳门文化界的一件盛事，将更好地团结澳门文化界爱国爱澳力

量，推动澳门文化艺术人才培养与文化艺术事业高质量发展，内地文化界愿与澳门文化界联合总会携手合作、深化交流，推动文化繁荣发展、建设文化强国、建设中华民族现代文明，更好担负起新时代新的文化使命。

澳门文化界联合总会会长吴志良表示，总会以联系团结澳门文化艺术团体和人士，弘扬和传播中华优秀传统文化，加强与祖国内地合作，促进国际人文交流，推动澳门“一基地”建设为宗旨，并以此增强文化界的家国情怀，积极融入国家发展大局。

未来，总会的工作任务将包括凝聚澳门文化艺术界，促进文艺界的大团结、大协作、大联合；精准对接国家政策、项目，受委托履行部分相关政策性职能；助力“一基地”建设，特别是与葡语国家的文化交流合作，向世界传播中华文化；协助艺术家走向市场，打通澳门与内地、与国际的文化产业链，推动澳门文化产业的产业化等。

陈茂波：

## 香港航空业复苏进展符合预期

据新华社香港电（记者谢娟）香港特区政府财政司司长陈茂波8月20日发表网志，针对“桥头经济”新模式、大湾区增长新机遇以及货运物流新模式等情况进行分析。他表示，香港航空业复苏进展符合预期，香港国际航空枢纽的发展，正在全速翻开新的一页。

陈茂波表示，香港国际机场目前共有约110家航空公司营运往来全球165个目的地的航班，约恢复至疫情前的75%；每日客运量和航班升降量，也已分别恢复至疫情前的65%和70%。香港机场的客运量会在今年年底恢复至疫情前约八成，并于明年全面恢复。“总的来说，香港航空业复苏进展符合预期。”

陈茂波指出，特区政府正全力实践“机场城市”的愿景。香港国际机场及其周边的多项发展正在全速进行，包括大型综合设施、酒店、零售和餐饮等相继落成。机场将不再只是旅客出入境或过境的地方，而是结合航空和不同经济功能，成为商业地标乃至悠闲度假区，让更多经济活动在机场一带动

起来。

陈茂波表示，机场三跑道系统将于明年底竣工，届时机场可处理的客运量会显著提升约50%，每年能接待1.2亿人次。机场的“海天中转大楼”将于短期内启用，日后经港珠澳大桥前往香港国际机场转机的过境乘客，可直达机场禁区前往登机闸口，无需在香港再办理出入境手续。同时，特区政府也会进一步扩展香港国际机场在内地城市的候机网络，有关网点将由目前19个增加至30个。

陈茂波说，香港机管局正跟东莞开拓新的“海空货物联运”模式，让内地出口货物的相关航空安检、装箱、打板及收货等程序在东莞完成，然后以水路直接运达香港机场，再马上转运到世界各地，提升整个大湾区的货运竞争力。

“在国家的大力支持下，特区政府、机管局和航空业界的共同努力下，香港航空业将能把握好全球商贸发展的大趋势，实现更宏大的发展，为香港国际航空枢纽谱出更精彩的新篇章。”陈茂波说。



近日，全国美食足球友谊赛在贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县城北新区足球场开赛。香港明星足球队与榕江县村民足球队进行了精彩角逐，赢得现场观众喝彩。图为两队球员在比赛中。李长华摄（人民视觉）

## 苏台青年太湖之畔“寻觅情缘”

本报记者 柴逸扉文/图

“在场的男嘉宾，请和你对面的女嘉宾握手，相互做自我介绍……好，现在时间到，请男嘉宾们一起右移一步，和各自眼前这位新的女嘉宾进行交流。”在主持人的节奏把控和背景音乐烘托下，活动现场的男女青年互动自如，气氛热烈，笑声、掌声、欢呼声接连不断。农历七夕前夕，“唱响两岸·情定苏州”第二届苏台单身青年交友联谊情歌会在江苏苏州举行。数百位两岸单身青年和两岸婚姻家庭成员相聚太湖之畔，寻觅跨越海峡的千里情缘，展示两岸婚姻的幸福美满。

“随着两岸交流融合的不断深入，越来越多的两岸青年因相知而相爱，因相爱而相依。”江苏省台联会长邹振球表示，每个两岸婚

姻家庭都是两岸融合发展的亲历者、践行者和推动者。期望来自两岸的青年朋友们能走到一起，在江苏这片土地上组成幸福的家庭，成为相亲相爱的一家人。

活动现场，苏台青年一起做游戏，一起在月光下对唱，一起在草坪上跳舞，在交流中认识彼此，拉近距离。

台青曾绍恩从小在苏州长大，大学毕业后依旧回到苏州工作，并希望自己长期在这里发展。“可以说我已经是一个新苏州人。希望自己通过活动能结识志趣相投的有缘人，一起留在苏州打拼，组成美满的小家庭。”

除了苏台单身青年的交流联谊，两岸婚姻家庭也有不少成员也在现场参与了各式各样的游戏和互动。套圈、月球彩绘、草坪表演、亲子拍照……这些家庭在活动中增进了感情，向前来寻找姻缘的青年展现两岸婚姻家庭幸福温馨的氛围。

台胞曾俊桦在苏州昆山的一家台企已工作了十多年。作为两岸婚姻家庭成员代表，他向记者分享了

在苏州就业、与妻子喜结良缘并生儿育女等幸福经历。“刚开始我只是把自己当成外派的‘台干’，没想到我在这安家了，现在已经完全融入这里。”

苏州是大陆台商投资最活跃、台资企业最密集和两岸经贸文化交流最密切的城市之一。目前，近15万台胞在苏州安居乐业，全市共有4000多个两岸婚姻家庭。苏州市海峡两岸婚姻家庭协会会长周凤告诉记者，协会始终秉持“两岸一家亲，家家共融和”的宗旨，以传统节日为依托，围绕两岸交流组织开展各项活动。希望更多在苏州的两岸家庭能够和美、幸福常伴。

“多年来，两岸同胞走近走近，在携手促进两岸关系融合发展中增进了同胞亲情、收获了爱情。”江苏省台办副主任封志成表示，江苏省将一如既往地台胞在江苏工作、生活提供便利，让台胞在江苏安心工作、舒心生活，也期望有更多两岸青年能喜结连理，两岸一家亲。



图为两岸婚姻家庭在活动现场打卡拍照。